

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



LUNES 29 DE SEPTIEMBRE DE 2025 N° 12.981 • DÓLAR VENTA BS 6.96

Balotaje: El Tribunal Supremo Electoral realizará un simulacro de resultados preliminares el 12 de febrero

[2] Nacional

[5] Economía y empresa

Se proyecta cuadruplicar ingresos por el turismo

[7] Sociedad



Desequilibrio hídrico amenaza al Lago Poopó

[5] Economía y empresa

Panificadores empiezan a recibir harina subvencionada

[7] Sociedad

Bolivia pedirá a Uruguay la extradición de cura pederasta

[6] Economía y empresa

Expocruz, con récord de casi medio millón de visitantes

YPFB DEFIENDE A LA REPRESENTANTE LEGAL DE BOTRADING

▶ Dice que 'no hay nada ilegal ni irregular' en la designación y acusa de injerencia a **diputados**

▶ Afirma que filial estatal rompió **duopolio** extranjero y ya generó **\$us 60 millones** en utilidades

[4] Economía y empresa



BOLÍVAR ANUNCIA PELEA

Venció 2-0 a GV San José y recupera camino hacia la corona **Marcas**

Nacional



Debate. El 19 de octubre se medirán Rodrigo Paz y Jorge Tuto Quiroga, los dos candidatos más votados en los comicios del 17 de agosto

Balotaje. El TSE apunta a dar resultados preliminares con mayor rapidez

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El Órgano Electoral determinó que el próximo 12 de octubre se lleve adelante un simulacro del Sistema de Resultados Preliminares (Sirepre), con miras a la segunda vuelta de las elecciones presidenciales del 19 de octubre.

El director del Servicio de Registro Cívico (Serec) de Cochabamba, Boris Leñaño, explicó —según un reporte de la estatal ABI— que el simulacro tiene el objetivo de transparentar el proceso electoral, brindar certeza a la ciudadanía y agilizar la transmisión de datos durante la jornada de votación.

A principios de mes, el vocal del TSE, Tahuichi Tahuichi, informó que el Órgano Electoral analiza la entrega de los resultados preliminares hasta las 20.00 del domingo 19 de octubre, una hora antes del informe presentado en la primera vuelta del 17 de agosto.

El Sirepre es una herramienta tecnológica que permite difundir datos preliminares la misma noche de la elección. Se lo hace mediante una aplicación móvil. Los operadores capturan las actas en cada mesa de sufragio, transcriben los resultados, registran una imagen y la envían a través de una red segura siguiendo protocolos establecidos por el Órgano Electoral.

Aunque el sistema cubre la mayoría de los recintos electora-



PRUEBA. Simulacro de verificación del Sistema de Transmisión de Resultados Preliminares en Oruro.

El TSE anuncia simulacro del Sirepre para el 12 de octubre

les, quedan excluidos aquellos sin acceso a internet. Aún así, permite ofrecer un panorama preliminar que brinde confianza y reduzca la desinformación, sin reemplazar al cómputo oficial.

Según Leñaño, el simulacro permitirá verificar la conectivi-

SIREPRE

Las misiones de observación de la OEA y UE destacaron su implementación

dad, la logística y la operatividad de los equipos técnicos y humanos involucrados, garantizando seguridad y fluidez en la transmisión de la información.

En el balotaje del 19 de octubre se medirán Rodrigo Paz Pereira, del Partido Demócrata Cristiano (PDC), y Jorge Tuto Quiroga, de la alianza Libre, los dos candidatos más votados en los comicios del 17 de agosto pasado.

Tras las elecciones de la primera vuelta, la Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (MOE/OEA) y la Misión de Ob-

servación Electoral (MOE) de la Unión Europea (UE) destacaron la implementación del Sirepre

“El TSE implementó con éxito el Sistema de Resultados Preliminares y comunicó los resultados a primera hora de la noche electoral, restableciendo así la confianza de las partes interesadas”, informó Davor Stier, jefe de la misión de la UE.

En esa línea, Juan Fernando Cristo, jefe de la Misión de la OEA, destacó que los datos recopilados por el equipo de observadores de la OEA coinciden con los resultados preliminares presentados por el Órgano Electoral.

Lara debe declarar el 9 de octubre en la FELCC

El candidato del PDC fue denunciado por el suboficial Ocampo

B. G. ■ LA PAZ

La Fiscalía de Solución Temprana emitió una orden de citación contra el candidato a la Vicepresidencia por el Partido Demócrata Cristiano (PDC) Edman Lara para que se presente el 9 de octubre en la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC) de Santa Cruz.

Lara debe brindar su declaración informativa dentro del proceso iniciado por el suboficial Jesús Apolinar Ocampo Magne, quien lo acusa de impedir el ejercicio de funciones, tipificado en el artículo 161 del Código Penal.

“La Fiscalía de Solución Temprana, en representación de la Sociedad, manda y ordena: (...) cite al señor Edman Lara Montaña, acompañado de su defensor técnico, para el día jueves 09 de octubre a horas 08:45 a.m. ante las oficinas de la FELCC – Central ubicada en Litoral 3er anillo externo, para que preste su declaración informativa policial, en calidad de denunciado (sic)”, señala parte de la citación fiscal.

La citación establece que Lara debe portar su cédula de identidad y estar en compañía de defensor técnico de su preferencia. Además, advierte que, en caso de inasistencia sin causa justificada, se librará la correspondiente orden de aprehensión.

Comienza el envío de maletas para voto en el exterior



FRSS Armado de la maleta electoral.

Argentina y Chile fueron los primeros países en recibir el material electoral

B. G. ■ LA PAZ

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) comenzó con el envío de las maletas electorales al exterior para garantizar la participación de 369.000 bolivianos en la segunda vuelta del 19 de octubre.

“Hace dos días hemos empezado esta actividad importante que es la remisión de maletas electorales al exterior. En cuatro días terminamos”, informó Ávila.

Indicó que el envío de maletas se empezó con Argentina y Chile y en el transcurso de ayer se continuó con todos los países de Sudamérica, especialmente Brasil, Ecuador y Colombia. “Después pasamos a Europa”, dijo.

Añadió que el envío de maletas electorales es con absoluta normalidad y sin contratiempos. También informó que en el país ya se elabora el material electoral para las 34.000 mesas de sufragio.

El vocal Francisco Vargas informó a través de sus redes sociales que la actividad se extenderá por cuatro días consecutivos de trabajo hasta completar las 1.227 maletas electorales. “Se prevé que

desde hoy se envíe el material a los asientos electorales del exterior”, escribió en su cuenta de X.

El TSE informó en días pasados sobre la impresión de alrededor de 8 millones de papeletas para el voto nacional y unas 380.000 para el exterior. Ávila explicó entonces que se imprime un porcentaje adicional para reemplazar las papeletas dañadas durante el proceso de impresión.

Economía.
El candidato
plantea
una banda
cambiaría
para el dólar

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

Rodrigo Paz, candidato por el Partido Demócrata Cristiano (PDC), planteó la aplicación de un precio diferenciado para los combustibles —con subsidios solo para los sectores vulnerables— y la implementación de una banda cambiaria para el dólar.

“Todo menos aquellos sectores vulnerables. Lo digo ahora muy en claro. Lo dije antes, el adulto mayor es vulnerable, el escolar es vulnerable. Entonces hay un paquete, evidentemente son cerca de 2.200 (millones de dólares). Habrá un proceso de levantar subsidios”, afirmó en entrevista con la red Unitel.

Reconoció que los productores agropecuarios y los mineros llegaron a pagar entre Bs 12 y Bs 14 por litro de diésel en la campaña de invierno para evitar el freno de sus actividades. Dijo que pagaron esa cantidad por litro de diésel para no detener la producción, porque ese litro de combustible debería estar por debajo de Bs 4.

Consultado a que sectores se levantará el subsidio, señaló que “todos aquellos” que pueden pagar, mientras que los sectores más vulnerables seguirán siendo protegidos con un “bloque de apoyo” que, en su criterio, no superará los 300 millones de dólares.

El postulante también citó el caso de un surtidor en Santa Cruz que ya comercializa combustibles a precios elevados. “Ellos ya venden a 14 y 20 bolivianos, legalmente. La gente hace fila ahí, prefiere perder 3, 4 horas, que perder 3, 4, 5, 6 días”, comentó.



ENTREVISTA. El candidato presidencial por el Partido Demócrata Cristiano (PDC), Rodrigo Paz.

Paz propone precio diferenciado de combustibles

Para asegurar el abastecimiento, Paz anunció que se abrirá el mercado para la importación privada de combustible, lo que permitirá que mineros, agroindustriales y otros sectores con capacidad de pago accedan al producto a precios de mercado. “No podemos parar la economía. El diésel y la gasolina más cara es la que no tie-

RODRIGO PAZ

‘Nosotros vamos a establecer un dólar que se va a generar entre bandas’

nes para generar economía”.

En cuanto a la política cambiaria, Paz advirtió que el Banco Central de Bolivia (BCB) debe dejar de ser un “club de amigos del gobierno” y enfocarse en la estabilidad monetaria.

Planteó implementar un tipo de cambio flexible dentro de bandas, evitando un control rígido. “Lo que vamos a hacer con el dólar es jugar con el mercado. El Banco Central va a tener un rol preponderante para ser vigilante (...) vamos a establecer un dólar que se va a generar entre bandas”, explicó.

Según su propuesta, si la divisa sube demasiado el Estado interviendrá para estabilizarla, y lo mis-

mo ocurrirá si baja en exceso. “El dólar está a siete bolivianos, pero ¿a cuánto lo pone la calle? A 12 y 13 bolivianos. Vamos a ir con las bandas, vamos a establecer un régimen coherente”, insistió.

Indicó además que la emisión de moneda está generando un golpe a la inflación y el BCB no está cuidando las políticas monetarias, además de la vigilancia del dólar.

“Nosotros vamos a establecer un dólar que se va a generar entre bandas. No te voy a imponer qué precio, pero vamos a tener unas bandas que vamos a administrar para que el dólar fluya en el cambio, siendo un dólar competitivo con nuestra moneda”, insistió.

Tuto niega difusión de mensajes racistas

‘Esa información es falsa’, dice en relación a los tuits de JP Velasco

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Aunque ChequeaBolivia confirmó que la cuenta de X identificada como @Jpvel, desde la cual se difundieron mensajes racistas, fue registrada por Juan Pablo Velasco, candidato a la Vicepresidencia por la alianza Libre, Jorge Tuto Quiroga niega esa información.

“Esa información es falsa. Lo vamos a mostrar con lujo de detalles; es falsa. Es parte del barro que usan”, afirmó ayer en entrevista con Bolivisión al ser consultado por el tema.

Quiroga afirmó que no hay cabida para el racismo en el país que él pretende construir a través de su plan de gobierno. “No hay espacio para el racismo, puede seguir habiendo, no dije que se terminó, puede seguir habiendo y hay que combatirlo”.

Según el medio de verificación, las publicaciones de Velasco datan de 2010 y 2012. En noviembre de 2010, por ejemplo, aparece una publicación que señala: “A los collas hay q matarlos a todos”; en 2011: “Hay que quemar la whipala, que se mueran todos los que la veneran, son animales”; y en agosto de 2012 también publicó: “No todos los bolivianos somos collas”.

Sin embargo, Quiroga considera que esta información forma parte de la guerra sucia.

En criterio del expresidente, desde que se conoció que Velasco lo acompañaría como compañero de fórmula hubo un ataque desmedido contra su figura y contra su familia.

Gobierno atribuye crisis al sabotaje del Legislativo



El ministro Edmundo Novillo.

Novillo: Todo el problema es consecuencia del pacto entre el evismo y la derecha

B. G. ■ LA PAZ

El ministro de Defensa, Edmundo Novillo, responsabilizó a la Asamblea Legislativa de haber bloqueado de forma deliberada la gestión del presidente Luis Arce para debilitarlo como rival político, y aseguró que esa obstrucción es la causa central de la crisis económica.

“Debe quedar claro que el origen de los problemas económicos que hemos tenido ha estado, la-

mentablemente, en la Asamblea Legislativa, en ese interés de bloquear y sabotear la gestión del presidente Luis Arce”, afirmó Novillo en entrevista con Bolivia Tv.

Indicó que el mandatario gozaba de una alta popularidad en sus primeros años de gestión y que, por ello, desde el evismo y la posición “se buscó deshacerse de un rival político que era un riesgo”.

Añadió que ese acuerdo político derivó en la actual segunda vuelta del 19 de octubre, que dejó a la izquierda “prácticamente” dispersa y “sin ninguna representación en la Asamblea”.

El ministro Novillo insistió en que todo el problema económico es consecuencia del pacto entre el evismo y la derecha con el único fin de responsabilizar a Arce y su gestión, debido a que incluso en varias oportunidades se dijo “que Lucho no podía dictar clases en economía porque era un mal administrador”.

“Nosotros permanentemente íbamos denunciando. Ahora más bien está demostrándose y confirmando que todo este problema económico que se ha sucedido en los últimos años en el gobierno y que persiste hasta ahora, se ha ge-

nerado en la Asamblea al cerrar los créditos internacionales”, dijo.

El funcionario indicó que más de \$us 2.000 millones “no quisieron aprobar” y si se hizo fue algo mínimo que no resolvió todo lo que se requería en cuanto a divisas para el abastecimiento de combustibles en el mercado interno.

En referencia a Samuel Doria Medina, quien pidió recientemente aprobar los créditos, Novillo dijo que esa posición responde a la lógica de que el próximo gobierno deberá restaurar la economía, esta vez con una Asamblea que apoye al Ejecutivo.

Economía y empresa



Acusación. Diputados de oposición denunciaron que la representante legal de Botrading en Paraguay se contrató a sí misma. YPFB, a su vez, explicó cómo ocurrió el procedimiento, el cual respeta la normativa

Combustible.

La petrolera estatal denuncia injerencia de los diputados

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Luego de que denunciaran que la representante legal de Botrading habría ejercido una doble función al contratar servicios legales para la firma, que presuntamente dirigía ella misma, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) defendió la legitimidad del proceso.

Eduardo Saucedo, gerente de Asuntos Legales de YPFB Refinación, explicó que la designación de la señora Sandra Otazú, representante de Botrading, está avalada en la ley civil y obedece a la normativa del tráfico comercial.

“Usted puede suscribir un contrato incluso consigo mismo, es una operación absolutamente normal y más en el tráfico comercial que tiende a hacer más fáciles las operaciones y la suscripción de este tipo de documentos. Debemos enfatizar que no hay nada ilegal ni irregular en ese documento”, afirmó el domingo en una entrevista con Bolivia Tv.

LEGAL. De acuerdo con la denuncia, la rúbrica de Otazú aparece como representante legal de Botrading y también como representante de ALC SA, la firma paraguaya contratada para prestar los servicios legales, lo que evidenciaría que la funcionaria se contrató a sí misma como abogada de la empresa.

Al respecto, Saucedo reconoció este hecho, pero también reiteró que es algo normal y recurrente



RESPUESTA. YPFB respondió a las acusaciones sobre una contratación irregular en Paraguay.

YPFB defiende la figura legal de Botrading en Paraguay



en el tráfico comercial.

“Ella sí firma como representante de Botrading y del despacho de abogados al que ella representa, por eso es que aparece su firma en los dos documentos. Hay que aclarar también que la ley civil y la ley comercial permiten este tipo de operaciones, porque, efectivamente, en el tráfico comercial, es normal que se den este tipo de situaciones”, reiteró.

Por ello, considera que los legisladores que presentan ese tipo de información incurren en injerencia, pues ya hay un informe conclusivo elaborado por la Comisión Especial de la Cámara de

Diputados que actualmente está siendo evaluado por la Contraloría General del Estado, el Ministerio Público y el Gobierno.

“Al existir un informe conclusivo ya ellos no pueden pronunciarse con respecto a los hallazgos, si son irregulares, o hay delito o no hay delito, porque eso ya la corresponde a la Contraloría”, indicó.

Asimismo, señaló que Botrading le permitió un ahorro importante al Estado y eso quedó constatado en el informe que elaboró la comisión de la Cámara Baja.

Actualmente, hay 10 personas investigadas por el caso y un exgerente con detención preventiva.

Unos 75 buques con combustible llegan al año

YPFB puede importar diésel y gasolina gracias a la empresa Botrading

D. Z. ■ LA PAZ

Bolivia requiere cada año la importación de alrededor de 75 buques de combustible para garantizar el abastecimiento interno, un proceso en el que la participación de Botrading, filial de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), se ha vuelto clave.

La subsidiaria de la petrolera estatal no solo asegura el suministro, sino que también rompió el duopolio extranjero que dominó las licitaciones por más de una década.

El gerente de Asuntos Legales de YPFB Refinación, Eduardo Saucedo, explicó que gracias a la participación de Botrading en los procesos de importación de diésel, gasolina y crudo, el país logrará un retorno de utilidades por \$us 60 millones, recursos que antes se transferían al exterior.

“Bolivia compra alrededor de 75 buques al año, más o menos. Una refinera a uno de sus clientes más importantes le puede vender en un solo año 500 buques, 700 buques. Por lo tanto, YPFB, Bolivia como cliente no es significativo para el volumen de ingresos y de ventas que tiene una refinera, por lo tanto, ellos no se van a presentar a estas licitaciones”, indicó en contacto con Bolivia Tv.

Por ello, sin un trader, se dificulta la tarea de importación.

ANH invita a choferes a verificar calidad de la gasolina



Un verificativo de la ANH.

La estatal descarta irregularidades en las mezclas de combustible

D. Z. ■ LA PAZ

En medio de las acusaciones de presunta mala calidad de combustible, la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) convocó a los transportistas, los denunciantes, a realizar operativos de verifi-

cación de manera conjunta.

De acuerdo con la estatal, tanto el diésel como la gasolina cumplen con todos los parámetros que establece la normativa actual.

“Estamos predispuestos para hacer la coordinación, estamos dispuestos como ANH para poder atenderlos en nuestras oficinas y coordinar estas verificaciones para tener resultados conjuntamente con ellos”, indicó ayer Ser-

gio Aquino, jefe de Unidad de Carburantes y Lubricantes ANH, en entrevista con Bolivia Tv.

De acuerdo con el funcionario, en el mes de septiembre se hicieron casi 50 verificaciones en las diferentes estaciones de servicio para evaluar la calidad del combustible que se comercializa. En ningún surtidor se observó que el carburante presente alguna irregularidad o posible daño como

denuncian los transportistas.

“En el mes de septiembre ya se han abarcado casi 50 verificaciones en las estaciones de servicio, tanto de gasolina especial, gasolina premium y diésel oil”, señaló.

Aquino adelantó que los verificados se realizan en todo el país y no únicamente en el eje central a través de laboratorios móviles de la ANH que controlan los diferentes surtidores.

Emapa empieza a normalizar entrega de harina



ARCHIVO

Harina subvencionada de Emapa.

El Gobierno denuncia que los panificadores incumplen el convenio

D. Z. ■ LA PAZ

Luego de que los panificadores denunciaron la falta de entrega de 80.000 quintales de harina por parte de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Zenón Mamani, indicó que se trabaja para normalizar la dotación.

“Se está trabajando en la normalización, ustedes van a ver, no solo con el trabajo de hoy día (domingo), pero con el trabajo coordinado que hace Emapa se está entregando la harina subsidiada en distintos departamentos”, afirmó en conferencia de prensa.

El Gobierno entrega harina subvencionada a los afiliados a la Confederación Nacional de Panificadores de Bolivia (Conapabol) para que el precio de la unidad de pan se mantenga en Bs 0,50.

Sin embargo, en los últimos

meses la entrega del insumo es irregular, lo que afecta la normal elaboración del producto.

“Se está haciendo un trabajo coordinado, se está reuniendo con los sectores para el abastecimiento de la harina y de esta manera no afectar el precio”, dijo Mamani.

Asimismo, el ministro cuestionó que los panificadores siempre hagan referencia a que el Gobierno incumple los acuerdos alcanzados, pero dentro de sus afiliados hay personas que tampoco acatan los puntos del convenio.

Mamani denunció que en diferentes operativos se verificó que los panificadores elaboran el pan con un peso inferior al acordado o venden el producto por encima del costo fijado de Bs 0,50.

Además, el ministro recordó a la población que existen panificadores que reciben la harina subvencionada, pero hay otros que trabajan de manera independiente, sin recibir ningún insumo del Gobierno. En estos casos, el precio del pan puede elevarse y las autoridades no pueden reclamar.



MINISTERIO DE DESARROLLO

INGRESOS. Según el Gobierno, los turistas compran recuerdos y productos de los lugares que visitan.

El Gobierno proyecta cuadruplicar ingresos en el sector turismo

Turismo.

Se podría mover hasta \$us 3.000 millones anualmente

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

El turismo boliviano apunta a convertirse en un pilar estratégico de la economía nacional con la posibilidad de cuadruplicar sus ingresos hasta \$us 3.000 millones, según el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Zenón Mamani.

La autoridad recordó que en 2024 el país alcanzó \$us 740 millones en divisas, mientras que en el primer semestre de 2025 ya se registraron \$us 383 millones.

“Si seguimos potenciando el turismo con calidad, seguridad y atención, podemos duplicar o incluso cuadruplicar los ingresos que genera este sector”, sostuvo

Mamani en entrevista con Bolivia TV.

El anuncio se enmarca en el Día Mundial del Turismo, que se celebró el sábado con la certificación de 200 destinos turísticos de Bolivia, un hecho calificado como histórico.

La lista incluye 160 destinos locales, nueve áreas protegidas, 17 rutas temáticas —como la del Vino y los Singanis de Altura— y 11 regiones turísticas que reflejan la diversidad cultural, natural e histórica de todo el país.

Entre los íconos con mayor

proyección internacional figuran el Salar de Uyuni, la Laguna de Colores, el Lago Titicaca, las Misiones Jesuíticas de Chiquitos, el Camino de la Muerte, el Gran Chaco Boliviano, entre otros.

De acuerdo con Mamani, la recuperación turística ha sido significativa: en 2021 llegaron 166.000 visitantes extranjeros, mientras que en 2024 la cifra bordeó un millón, lo que permitió multiplicar los ingresos por más de tres veces, pasando de \$us 190 millones en 2021 a \$us 740 millones en 2024.

El programa “200 años, 200 destinos turísticos”, impulsado con apoyo del Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe-CAF y gobiernos locales, busca garantizar estándares de calidad, seguridad y sostenibilidad, fortaleciendo la cadena de valor que involucra gastronomía, hotelería, artesanías y servicios turísticos.

Mamani también invitó a la ciudadanía a apoyar la nominación de Bolivia como Destino Turístico Emergente Más Deseable del Mundo en los Wanderlust Travel Awards 2025, cuya votación está abierta hasta el 17 de octubre.

“Todos somos embajadores del turismo. Bolivia tiene todo para ser reconocida mundialmente”, remarcó la autoridad.

La anterior semana, la Cancillería y el Viceministerio de Turismo lanzaron oficialmente el Catálogo de Destinos Turísticos de Bolivia y el portal web Bolivia-Travel, con el objetivo de

impulsar el turismo en el país y fortalecer la economía.

En criterio de Mamani, todo este trabajo conjunto impulsará el sector en todo el país y promoverá nuevos destinos.

De acuerdo con el ministro, los turistas tienden a comprar productos y recuerdos de cada lugar que visitan, lo que representa una oportunidad para que las comunidades locales puedan obtener una fuente de ingresos y dedicarse a mostrar al mundo la calidad de lo que elaboran.

Auditan la compra de arroz sin calidad

El Estado pagó Bs 63 millones por el grano a una firma argentina

D. Z. ■ LA PAZ

El ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Zenón Mamani, informó que se inició una auditoría interna y se presentó una denuncia ante la Fiscalía por la compra de 700 toneladas de arroz de mala calidad importadas desde Argentina por Insumos Bolivia.

“Hay una auditoría que se está realizando y también se ha presentado ante la Fiscalía. No quiero adelantarme a los resultados, pero el proceso está en curso”, afirmó ayer Mamani en conferencia de prensa.

El caso se remonta a julio, cuando la directora de Insumos Bolivia, Lauren Fernández, alertó que el lote adquirido no cumplía las condiciones sanitarias para el consumo humano. La compra representó un desembolso de Bs 63 millones, lo que generó preocupación por un posible daño económico al Estado.

Fernández explicó que existe una orden judicial que impide cobrar la póliza de garantía.



Arroz guardado en un silo.

ARCHIVO

Comercio. La feria tuvo un movimiento económico de Bs 1.628,7 millones

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

Con casi medio millón de visitantes, la Expocruz rompió récord este 2025. En el evento ferial participaron 2.487 marcas expositoras, 32% nacionales y 68% internacionales, y la presencia oficial de 34 delegaciones extranjeras de cuatro continentes.

Entre los países que participaron por primera vez la feria exposición más importante del país están Corea del Sur, El Salvador, India, Inglaterra, Japón, Panamá, República Dominicana, Suiza y Suecia.

“Hemos alcanzado cifras históricas que reflejan confianza y proyección. Nuestro desafío es seguir abriendo caminos, para que cada versión sea una travesía inolvidable y reafirme que, verdaderamente, esta es una feria para todos”, dijo el presidente de Fexpocruz, Jean Pierre Antelo Dabdoub.

Así, Expocruz 2025 se consolidó una vez más como un puente entre Bolivia y el mundo, un espacio donde la innovación, los negocios y la cultura se encuentran para generar oportunidades y abrir nuevos horizontes.

“La feria es un motor de oportunidades y empleos, generando más de 75.000 fuentes de trabajo directas, indirectas e inducidas, lo que dinamiza de manera significativa la economía local y nacional”, resalta una nota institucional.

Antelo destacó que estos resultados preliminares reflejan confianza, crecimiento y el potencial de Bolivia: “Expocruz es el espejo



SANTA CRUZ. La feria generó más de 75.000 fuentes de trabajo directas, indirectas e inducidas.

Expocruz 2025 rompe récord con casi medio millón de visitantes

de nuestro progreso y un puente que conecta a Bolivia con el mundo. Es un espacio que integra familias, industrias, emprendedores y visitantes en una sola experiencia. La innovación, el comercio y la cultura se entrelazan con la magia de la feria. Se crean momentos que

JEAN PIERRE ANTELO

‘Hemos alcanzado cifras históricas que reflejan confianza y proyección’

muestran a nuestro país como un lugar de oportunidades”.

El índice de satisfacción se mantuvo en un 96%. Asimismo, el 83% de los asistentes afirmó que la feria mejoró o mejoró significativamente respecto al año pasado. La encuesta fue realizada por expertos independientes (Captura Consulting), lo que confirma la evolución positiva de la feria.

Respecto de los resultados en intenciones de negocios, se prevé generar Bs 1.628.773.086 a través de la participación de expositores en Expocruz 2025 y en la Rueda de Negocios Internacional de Bolivia.

El sector pecuario volvió a ser uno de los grandes atractivos con 121 expositores y 1.112 animales en exhibición. Entre ellos 915 bovinos, 26 bufalinos, 49 equinos, 108 ovinos, 14 camélidos.

También se realizaron 19 remates junto a 10 días de juzgamientos. Entre ellos, el primer juzgamiento de camélidos de la raza Q'ara, cuyos animales llegaron desde Oruro y La Paz. Además, Expocruz 2025 fue sede del XI Simposio de Búfalos de las Américas y Europa. El evento más importante de búfalos en el mundo eligió a Santa Cruz como destino.

Ranking cebuino premia a ganaderos

Asocebú entregó reconocimientos a criadores y expositores

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

La Asociación Boliviana de Criadores de Cebú (Asocebú) celebró la premiación del Ranking Nacional de Razas Cebuinas 2024-2025, un certamen que reconoce el esfuerzo y la excelencia de ganaderos y expositores en el mejoramiento genético bovino del país.

El evento se llevó a cabo en el salón Chiquitano de la Fexpocruz, en el marco de la feria internacional.

El Ranking Nacional, que abarca razas como Nelore, Nelore Mocho, Brahman, Sindi, Gyr y Girolando, se construyó en base a los puntajes obtenidos en las principales ferias ranqueadas: Fexpobeni 2024, Agropecruz 2025, Exponorte 2025, Fexposiv 2025, Fexpovillamontes 2025 y Expocruz 2025.

El objetivo es incentivar la competitividad, el intercambio de experiencias y la aplicación de nuevas tecnologías en la producción pecuaria.

En la raza Girolando, el primer lugar como mejor expositor y criador fue para Klaus Frerking, de la Cabaña Las Maras, mientras que en la raza Gyr se destacó Julio Nacif Hiza, de la Cabaña Esterlina, como líder en ambas categorías.

Entre los ganadores también figuran Juan Manuel Rojas (Grupo Rojas), Ernesto Suárez Roca (Cabaña Siringo) y Mario Daniel Álvarez Alvis (Cabaña Monte Alegre). La ceremonia también incluyó la entrega del Cebú de Oro, la más alta distinción de Asocebú. El galardón nacional fue otorgado a Yamil Nacif Nacif.

FEXPOCRUZ

¡SÍGUENOS!
EN NUESTRA NUEVA
PÁGINA DE FACEBOOK

ESCANEA
EL CODIGO
QR



laRazón



Sociedad



Problema. La rápida pérdida de agua por evaporación continua siendo uno de los mayores obstáculos para la recuperación de los ecosistemas



ABI **CRISIS.** La evapotranspiración es una de las causas que ocasiona la crisis en el Lago Poopó.

Un desequilibrio hídrico amenaza al Lago Poopó

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

Un "crítico" desequilibrio hídrico amenaza al Lago Poopó de Oruro. La situación afecta al secado de la masa de agua, la segunda más grande de Bolivia, advirtió la Gobernación de ese departamento.

"El problema es que tenemos precipitaciones promedio de apenas 400 milímetros al año. Mientras que la evapotranspiración supera los 1.200 milímetros. Es decir, todo lo que llueve, rápidamente se evapora. Esa es una de las causas por las cuales se ha secado el Lago Poopó", explicó el secretario departamental de Medio Ambiente, Agua y Madre Tierra de Oruro, Olson Paravicini, según un reporte de ABI.

El funcionario detalló que, si bien las condiciones climáticas naturales influyen de forma directa en la disponibilidad de agua, desde la Gobernación se ejecutó una serie de acciones para mitigar el impacto ambiental.

Entre ellas, destacó el dragado permanente del río Desaguadero, que conecta el Lago Titicaca con el sistema lacustre del sur.

Pero también el funcionario explicó que las aguas que alimentan al lago Poopó vienen desde el

río Desaguadero, y el río Desaguadero viene desde el Mauri, desde el Perú y parte del Ica. Explicó que el Poopó se alimentaba de esos afluentes y las lluvias. Sin embargo, los peruanos cortaron el agua del Mauri y al lago Poopó, llegó menos cantidad de agua.

"Estamos monitoreando constantemente, ya que todo está relacionado con las condiciones climatológicas. Mientras más precipitaciones tengamos aguas arriba, como en La Paz o el sur del Perú más agua llegará a nuestros lagos", señaló.

Pese a las adversidades, Paravicini sostuvo que existen factores alentadores para la implementación de cultivos adaptados a las nuevas condiciones térmicas.

Explicó que la temperatura en Oruro difiere en solo tres o cuatro grados respecto a los valles de Cochabamba y Chuquisaca.

"Esto nos permite planificar acciones de adaptación. Ya hemos comenzado plantaciones de frutales en distintos puntos y otros cultivos que pueden sostener esa temperatura", añadió.

El funcionario insistió en que la rápida pérdida de agua por evaporación sigue siendo uno de los mayores obstáculos para la recuperación de los ecosistemas.

Bolivia pedirá la extradición del cura pederasta detenido en Uruguay

Prófugo.

Durante 17 años, Juan José Santana estuvo prófugo de la justicia

R. F. ■ LA PAZ

Las autoridades de la Fiscalía y la Policía comenzarán este lunes los trámites de extradición del cura pederasta Juan José Santana Trinidad, acusado de violar a al menos 30 menores de edad entre 2005 y 2007 en un internado de Quillacollo, Cochabamba.

El director nacional de Interpol Bolivia, Juan Carlos Basualdo, informó que luego de la denuncia, en 2007, se activaron los protocolos para aprehender al acusado. Entre ellos, la orden de aprehensión y la activación del sello rojo.

"Hace una semana, nuestros similares de Interpol Uruguay nos hacen conocer que había una persona acusada de violación aprehendida. Estaba escondido en la casa de sus padres. Entonces, el viernes, se logra la aprehensión y ya es de conocimiento del juez de Montevideo", informó el jefe policial.

Acotó que una vez que las autoridades realicen la solicitud, la extradición al país será en 60 días, aproximadamente.

De acuerdo con el reporte de la Comunidad Boliviana de Sobrevivientes, el exsacerdote permaneció oculto en la casa de sus padres durante 17 años.

Santana está acusado de abusar de 30 niños del Internado Monseñor Ángel Gelmi de Tapacarí, Cochabamba entre el 2005 y 2007.

El hombre huyó de Bolivia y vivía en un barrio de Salto, limítrofe con Argentina a vista de las autoridades de esa región.

En 2007, una monja descubrió a Santana abusando de un niño y luego otras víctimas también contaron que fueron abusadas.

Asimismo, en 2010 el periódico La República de Chile lo encontró escondido en su casa y reconoció las violaciones. "Son ciertas. Es lo que te puedo decir; sabés una cosa, estoy muerto", dijo.

Este año, 2025, la periodista uruguaya Mariangel Solamita lo entrevistó y dijo "yo no sé qué decirles, preferiría no decirles nada".

La Comunidad de Sobrevivientes apoyará las gestiones para su extradición y que sea sometido a la justicia. Los cargos contra él son violación sexual, violación en estado de inconciencia y abuso sexual.



EXTRADICIÓN. El cura Juan José Santana y el director de la Interpol.

Pérdida.
Una causa para la pérdida de agua es la evaporación

400

milímetros promedio al año es la cantidad de precipitaciones

Mundo



Conflicto. El aislamiento internacional de Israel se acrecentó en los últimos días, con varios países reconociendo el Estado de Palestina, entre ellos Francia, Canadá, Reino Unido, Australia y Portugal

Diplomacia. El encuentro se da después de que Trump presentara su plan de paz

AFP ■ JERUSALÉN

Cada vez más aislado a nivel internacional y bajo presión en su propio país, el primer ministro israelí, Benjamin Netanyahu, defenderá su estrategia de "terminar el trabajo" contra Hamás en Gaza durante su reunión con Donald Trump este lunes.

La cita llega días después de que el presidente estadounidense presentara un plan de 21 puntos para poner fin a la guerra en la Franja de Gaza, durante unos encuentros con dirigentes árabes y musulmanes al margen de la Asamblea General de la ONU.

"Tenemos una oportunidad real de lograr algo grande en Oriente Medio", publicó Trump el domingo en su plataforma Truth Social. "Todos a bordo para algo especial, por primera vez. ¡Lo lograremos!", escribió en letras mayúsculas el republicano.

El viernes, Trump afirmó que confiaba en que se alcanzó un "acuerdo" para poner fin al conflicto, y Netanyahu reafirmó ante la ONU su voluntad de "terminar el trabajo" en el territorio palestino, devastado por la guerra.

Expertos entrevistados por la agencia noticiosa AFP consideran que Netanyahu está acorralado para zanjar la guerra, en medio de una presión creciente tanto a nivel nacional como internacional.



REUNIÓN. Donald Trump y Benjamin Netanyahu durante una reunión anterior en la Casa Blanca.

Netanyahu se reunirá con Trump en medio del aislamiento israelí

"No hay otra opción más que aceptar este plan", manifestó Eytan Gilboa, un especialista en relaciones israelo-estadounidenses en la Universidad Bar-Ilan.

ISRAEL Decenas de miles de personas salieron a las calles reiteradamente para pedir un alto el fuego. El sábado, instaron a Trump a ejercer influencia para lograrlo.

"Lo único que impediría el descenso al abismo es un acuerdo

completo y global que ponga fin a la guerra y traiga a todos los rehenes y los soldados a sus casas", declaró Lishay Miran-Lavi, esposa de Omri Miran, aun cautivo.

El aislamiento internacional de Israel se acentuó durante estos últimos días, con varios países reconociendo el Estado de Palestina, entre ellos Francia, Canadá, Reino Unido y hasta Australia.

Según una fuente diplomática, el plan estadounidense, de 21

puntos, incluye un alto el fuego permanente en Gaza, la liberación de todos los rehenes israelíes retenidos en territorio palestino, la retirada israelí y el futuro gobierno de Gaza sin Hamás, cuyo ataque del 7 de octubre del año 2023 desencadenó la guerra.

Los dirigentes árabes y musulmanes acogieron la proposición muy favorablemente y reclamaron que el ejército israelí detenga inmediatamente su ofensiva.

Rusia lanza andanada de misiles contra Kiev

La represión de los rusos duró como 12 horas, según Ucrania

AFP ■ KIEV

Un ataque masivo con cientos de drones y misiles rusos en Ucrania dejó el domingo al menos cuatro muertos en Kiev, entre ellos una niña de 12 años, y 70 heridos en todo el país, según las autoridades.

La andanada de bombardeos nocturnos duró 12 horas, según Kiev, y la vecina Polonia hizo despegar cazas para asegurar su espacio aéreo.

Los esfuerzos diplomáticos para detener la guerra fracasaron hasta ahora y el Kremlin asegura que está decidido a continuar con su invasión.

"Moscú quiere seguir con la lucha y matando, no merece más que la presión más severa por parte de todo el mundo", reaccionó el presidente ucraniano, Volodimir Zelenski.

Zelenski publicó un video que mostraba a edificios residenciales en medio de llamas.

Decenas de personas resultaron heridas en 11 regiones ucranianas afectadas por los bombardeos, indicó el ministro del Interior, Igor Klymenko.

El Ministerio de Defensa ruso afirmó el domingo que atacó "empresas del complejo militar-industrial ucraniano".

Según el presidente Zelenski, los ataques afectaron a zonas civiles, aunque algunas infraestructuras energéticas también fueron alcanzadas.

Aumenta presión sobre Alemania por apoyar a Israel



Protestas en Alemania.

Angela Merkel describió la seguridad de Israel como 'razón de Estado'

AFP ■ BERLÍN

La presión sobre Alemania para sumarse a las medidas contra el gobierno israelí por la guerra de Gaza sigue aumentando, y desató un intenso debate en un país que desde hace décadas trata de ex-

piar la culpa del Holocausto.

Berlín, firme aliado de Israel, está cada vez más aislado a medida que muchos de sus socios occidentales —Reino Unido, Francia, Canadá, España— reconocen a Palestina como Estado.

Aunque esos países condenaron el ataque de Hamás del 7 de octubre del año 2023, que desencadenó la guerra en Gaza, muchos consideran que la respuesta

militar israelí es desproporcionada y sin un final a la vista.

Esta semana, todas las miradas estarán puestas de nuevo en Alemania y en si se opondrá a los planes de la Unión Europea (UE) de sancionar a Israel por su campaña en la Franja, que según cifras del ministerio gazatí de Sanidad consideradas fiables por la ONU dejó más de 65.000 muertos en casi dos años de contienda.

La excanciller Angela Merkel describió la seguridad nacional de Israel como parte de la "Staatsräson" ("razón de Estado") de Alemania, un principio fundamental que debe prevalecer sobre consideraciones partidistas.

A medida que se prolonga la guerra en Gaza, Alemania intensificó sus duras críticas a Israel por la difícil situación humanitaria que atraviesa la Franja.

Balacera y un incendio en iglesia dejan dos fallecidos

Criminalidad. Se informó que la policía local de Grand Blanc (EEUU) eliminó al sospechoso

AFP ■ GRAND BLANC (EEUU)

Al menos dos personas murieron y varias más resultaron heridas después de que un hombre armado abriera fuego en una iglesia mormona en Michigan, norte de Estados Unidos, donde el edificio también fue incendiado.

El sospechoso, Thomas Jacob Sanford, de 40 años, fue abatido por las fuerzas del orden ocho minutos después de comenzado el ataque, informaron las autoridades, sin especificar el motivo.

El presidente estadounidense, Donald Trump, calificó el tiroteo como un hecho "horrendo".

"Este parece ser otro ataque dirigido contra los cristianos de Estados Unidos", escribió en su plataforma Truth Social. "¡Esta epidemia de violencia en nuestro país debe cesar inmediatamente!",



PÁNICO. La iglesia envuelta en fuego tras el tiroteo en Michigan.

añadió el mandatario.

El jefe de la policía local, William Renye, declaró que el sospechoso, originario de la vecina localidad de Burton, condujo su vehículo por la puerta principal de la iglesia a eso de las 10:25 y luego comenzó a disparar contra las personas que se encontraban en el interior con un rifle de asalto.

En ese momento, había "cientos de personas dentro de la iglesia", quienes asistían al servicio.

Las autoridades creen que Sanford también incendió deliberadamente el templo antes de ser

abatido por los agentes que acudieron al lugar, dijo Renye.

El funcionario dijo que 10 personas resultaron gravemente heridas y dos de ellas murieron debido a sus lesiones. Siete se encontraban en estado estable y una en estado crítico a última hora.

Imágenes televisivas en el lugar mostraban a los socorristas llevando a personas en camillas y una gran columna de humo oscuro salir de la Iglesia de Jesucristo de los Santos de los Últimos Días, en Grand Blanc, una localidad en las afueras de la ciudad de Flint.

Muere a los 101 años el líder de los mormones

Fue el jefe de mayor edad en la historia de la comunidad religiosa

AFP ■ WASHINGTON

El estadounidense Russell Nelson, jefe de la Iglesia Mormona, falleció el fin de semana a los 101 años en el estado de Utah, informaron representantes eclesiásticos a los medios.

"Con pesar anunciamos que Russell M. Nelson, amado presidente de la Iglesia de Jesucristo de los Santos de los Últimos Días, falleció pacíficamente... en su hogar en Salt Lake City", indica el texto, que usó el nombre de la iglesia.

El líder religioso "fue el presidente de mayor edad en la historia de la Iglesia", añadió el comunicado, sin especificar la causa de su fallecimiento.

Nelson tenía 93 años cuando se convirtió en el 17 presidente de la Iglesia Mormona de Estados Unidos en enero de la gestión 2018, tras el fallecimiento de Thomas Monson.

¡NO TE PIERDAS LA EDICIÓN DIGITAL DE LA RAZÓN TOTALMENTE GRATIS!

REDES SOCIALES

SITIO WEB





FOTOS: ANGELA ZEBALLOS

Recepción por el aniversario nacional de China

La República Popular de China celebrará este 1 de octubre su 76 aniversario de fundación y con el fin de conmemorar esta fiesta nacional, el embajador de este país en Bolivia, Wang Liang, ofreció una concurrecida recepción en los jardines de su residencia. Durante su discurso, el máxi-

mo representante de esta legación diplomática recalcó los importantes avances que se han alcanzado en pro del desarrollo de ambos pueblos, haciendo énfasis en la importancia de la cooperación en sectores estratégicos como la economía, sostenibilidad y digitalización. Además, señaló el creciente intercambio cultural que se ha intensificado en los últimos años y el deseo de su país por estrechar aún más los lazos de amistad. Al finalizar el acto central, los asistentes disfrutaron de un almuerzo buffet de comida china tradicional.



por: *Angela Zeballos*



1. Fernando Aramayo, Jaime Barberis, Eduardo Silva, Lee Jang, Choi Jungim y Vanessa Rivas.

2. Lourdes Agurdo, Sandra Rodríguez, Juliana Bernardes y Lilian Campelo.

3. Elizabeth Dreeland y Luis Enrique García.

4. Juan Carlos Alurralde, Wang Liang, Fernando Pérez y Omar Yujra.

5. Fabio Messineo, Marta Vallejos, Fernando Aramayo y Hatem El-Nashar.

6. Jorge Inchauste y Luis Gutiérrez.

7. Ximena Barrientos, Paula Barrientos, Luis Achanzi y Alan Bojanic.

8. Luis Henrique Sobreira Lopes, Silvia Abello y Maja Messmer.

9. Paola Paccieri, Carmen Rojas, Adriana Sommier y Ana María de Ramos.



7

8

9